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Παρασκευή, 21 Φεβρουαρίου 2025 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη. 

Θέμα: «Η έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη καταδεικνύει τις 
ελλείψεις στο  Κατάστημα Κράτησης Γυναικείων Φυλακών Ελεώνα 
Θηβών». 

Κύριε Υπουργέ, 

Η έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη, η οποία μέσα από την αυτοψία της  
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων και της 
Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (CPT), στα ελληνικά 
καταστήματα κράτησης, επισημαίνει την έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού για 
αντιμετώπιση των συστηματικών ελλείψεων του ελληνικού σωφρονιστικού 
συστήματος, όπως η χρόνια έλλειψη προσωπικού, η ανεπαρκής υγειονομική 
περίθαλψη και τα συνεχιζόμενα υψηλά επίπεδα εκφοβισμού και βίας μεταξύ των 
κρατουμένων. 

Όπως διαφαίνεται από την έκθεση, η CPT εστιάζει στο πρόβλημα του 
υπερπληθυσμού στα καταστήματα κράτησης. Ειδικότερα, όπως επισημαίνει, 
«αποτελεί πολιτική επιλογή της ελληνικής κυβέρνησης να προωθεί μια ποινική 
πολιτική με ποινές πολύ μεγαλύτερες από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο την ίδια 
στιγμή που τα ποσοστά αποφυλάκισης είναι χαμηλότερα από τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο». 

Επιπλέον, η έρευνα επιβεβαιώνει τις παρατηρήσεις του Συνηγόρου του Πολίτη 
σχετικά με τις χρόνιες ελλείψεις στην παροχή υπηρεσιών υγείας προς 
τους κρατούμενους, ιδίως σε ό,τι  αφορά στην υποστελέχωση με μόνιμο ιατρικό 
και νοσηλευτικό προσωπικό και στην υποκατάσταση του τελευταίου από 
σωφρονιστικούς υπαλλήλους, οι οποίοι/ες δεν διαθέτουν την κατάλληλη 
εκπαίδευση. 
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Ανησυχητικές εμφανίζονται και οι ελλείψεις σε ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό, ιδίως η απουσία ψυχιατρείου κρατουμένων για γυναίκες σε 
συνδυασμό με την απουσία μόνιμου ψυχιάτρου, στο Κατάστημα Κράτησης  
Γυναικείων Φυλακών Ελεώνα Θηβών. 

  
Οι παρατηρήσεις του Συνηγόρου του Πολίτη,  επικεντρώνονται μεταξύ άλλων 
στα παρακάτω: 
 

ü Επισκευή του κεντρικού συστήματος ψύξης και θέρμανσης ή 
εγκατάσταση κλιματιστικών στους θαλάμους και στα κελιά για την 
αντιμετώπιση ιδίως των θερινών καυσώνων. 

 
ü Δημιουργία ψυχιατρικού τμήματος ή πτέρυγας κρατουμένων για 

γυναίκες, ενίσχυση του Καταστήματος σε μόνιμο ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό και επανέναρξη του προγράμματος τηλεψυχιατρικής. 
 

ü Εξορθολογισμό του συστήματος παραπομπής των κρατούμενων σε 
νοσηλευτικά ιδρύματα, με παροχή της δυνατότητας παραπομπής στο 
πλησιέστερο νοσοκομείο της Χαλκίδας. 
 

ü Μετεγκατάσταση των μητέρων με τα τέκνα τους σε χώρο κατάλληλο, 
προσαρμοσμένο στις ανάγκες των βρεφών και νηπίων, ενδεχομένως με 
αξιοποίηση των χώρων του Αγροτικού Τμήματος. Εμπλουτισμό των 
διαθέσιμων παιχνιδιών με παιχνίδια και δραστηριότητες προορισμένες για 
την καλλιέργεια της λεπτής κινητικότητας. 
 

ü Μέτρα για την κοινωνική ένταξη των παιδιών και την υγιή 
κοινωνικοσυναισθηματική τους ανάπτυξη και διασφάλιση της φοίτησής 
τους σε βρεφονηπιακό και παιδικό σταθμό εκτός του Καταστήματος. 
 

ü Ειδική μέριμνα για τη μεταγωγή μητέρων με τα τέκνα τους με απλά 
υπηρεσιακά οχήματα της ΕΛ.ΑΣ., χωρίς επαφή με άλλους κρατουμένους. 
 

ü Έγκαιρη στελέχωση και έναρξη λειτουργίας του Σχολείου Δεύτερης 
Ευκαιρίας (Σ.Δ.Ε.) και εξασφάλιση κατάλληλου χώρου μελέτης για τις 
κρατούμενες που φοιτούν σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. 
 

ü Συνέχιση επιτυχημένων προγραμμάτων που παρέχονταν στο παρελθόν 
(λ.χ. εργαστήρι ζωγραφικής, μαθήματα βόλεϋ κ.λπ.). 



 
ü Ενίσχυση της Κοινωνικής Υπηρεσίας σε ανθρώπινο δυναμικό και πόρους. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω επισημάνσεων της Ετήσιας Ειδικής Έκθεσης 2022-2023 
του Συνηγόρου του Πολίτη και δεδομένου ότι η χώρα μας έχει καταδικαστεί 
πολλάκις για τις κακές συνθήκες κράτησης στα Σωφρονιστικά Καταστήματα, 
γεγονός που φανερώνει την μη εφαρμογή από Ελλάδα - κράτος μέλος της ΕΕ 
των προβλέψεων της ΕΣΔΑ. 

Επειδή έχει ψηφισθεί η ίδρυση και λειτουργία ψυχιατρικού τμήματος στο 
Κατάστημα Κράτησης  Γυναικείων Φυλακών Ελεώνα Θηβών. 

Ερωτάσθε κ. υπουργέ, 
 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η λειτουργία του ψυχιατρικού τμήματος στο 
Κατάστημα Κράτησης  Γυναικείων Φυλακών Ελεώνα Θηβών. 

2. Ποιά εκ των ανωτέρω θεμάτων που αναδεικνύει η έκθεση του 
Συνηγόρου του Πολίτη, έχουν αντιμετωπιστεί έως σήμερα και σε ποιο 
στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση τους; 

3. Ποιά μέτρα προγραμματίζετε και σε ποιές ενέργειες προτίθεσθε να 
προβείτε για την αντιμετώπιση της παραπάνω κατάστασης που 
αναδεικνύει η έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη και με ποιό 
χρονοδιάγραμμα;  
 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
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